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INTRODUCTION  

Pour l’Europe, l’année 2004 est exceptionnelle à plus d’un titre. Quatre événements 
majeurs jalonnent en effet cette année : l’élargissement de l’Union européenne à dix 
nouveaux Etats membres ; les élections européennes redéfinissant le visage du 
Parlement européen qui compte désormais 732 députés; la perspective de la signature 
du nouveau Traité constitutionnel et enfin la nomination d’une nouvelle Commission 
européenne. Jamais la construction européenne n’avait connu de tels changements 
institutionnels et politiques en si peu de temps.  

Cet Eurobaromètre Standard, réalisé entre le 2 octobre et le 8 novembre 2004, se 
déroule donc dans un contexte européen particulièrement riche. Les résultats de cette 
vague d’enquête témoignent d’ailleurs de ces changements. Certains indicateurs suivis 
depuis des dizaines d’années enregistrent en effet des évolutions significatives. Il 
paraît donc essentiel de garder à l’esprit le caractère atypique de cette année 
européenne lorsque l’on analyse les évolutions que connaissent certaines questions.  

Enfin, pour la première fois, l’Eurobaromètre Standard couvre 30 territoires : les 25 
Etats membres, les quatre pays candidats (Bulgarie, Roumanie, Croatie et Turquie) et 
la partie nord de l’île de Chypre. Il est également utile de rappeler que la vague 
Eurobaromètre de printemps 2004 a été conduite par EORG. Depuis cet automne, 
l’Eurobaromètre Standard est réalisé par TNS Opinion & Social, un consortium formé à 
partir de TNS et d’EOS Gallup Europe1.

Nous avons choisi d’aborder dans ce rapport de premiers résultats les questions 
directement liées à cette actualité particulièrement riche en événements. Nous nous 
sommes ainsi attachés à analyser notamment: 

Le climat de l’opinion : la satisfaction actuelle, les pronostics mais aussi les 
préoccupations des citoyens de l’Union européenne 
La confiance exprimée envers la Commission et le Parlement européen 
Le jugement lié à l’appartenance à l’Union européenne 
Le soutien à une Constitution européenne 
Le soutien à un futur élargissement 
L’évaluation de la politique étrangère et de sécurité commune 
L’évaluation de la vitesse de construction de l’Union européenne 

Dans ce rapport, nous avons pris le parti de comparer, entre elles, les moyennes 
obtenues au niveau de l’Union européenne. Cela signifie que nous comparons ici les 
moyennes obtenues avant le dernier élargissement à celles d’aujourd’hui, qui 
englobent les résultats observés dans 25 Etats membres. Si une différence significative 
apparaît entre la moyenne obtenue pour les 15 "anciens Etats membres" (UE15), celle 
pour les "nouveaux Etats membres" (NEM) et celle pour les 25 pays formant l’actuelle 
Union européenne (UE25), ceci est indiqué directement sur le graphique considéré. 
Enfin, les moyennes pour les années précédentes représentent les résultats obtenus 
pour l’ensemble des Etats membres de l’Union européenne à cette date.

                                         
1 Tous les tableaux se trouvent en Annexes. De nouvelles méthodes d’arrondis ont été introduites lors de 
cette vague Eurobaromètre 62 ce qui peut expliquer, le cas échéant, une différence dans la présentation des 
résultats antérieurs, pouvant aller jusqu’à un point de pourcentage sur certaines questions.  
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1. Le climat de l’opinion 

Comme tout baromètre qui est susceptible d’annoncer le temps qu’il fera demain, 
l’Eurobaromètre permet de mesurer le climat de l’opinion à des moments clefs de la 
construction européenne et dans un contexte économique particulier. Quel est l’état 
d’esprit dans lequel se trouvent les citoyens de l’Union européenne en cette fin d’année 
2004 ? Quels sont leurs pronostics pour l’année à venir mais également leurs 
principales préoccupations ? Voici les thèmes qui seront abordés dans cette première 
partie.

1.1.  La satisfaction personnelle 

- Plus de huit répondants sur dix sont satisfaits de la vie  
qu’ils mènent actuellement - 

L’état d’esprit des citoyens européens est positif. En effet, l’immense majorité des 
citoyens de l’Union européenne se déclarent satisfaits de leur vie en général (81%)2.
Ce résultat augmente de deux points par rapport au printemps dernier même s’il 
enregistre un léger recul des personnes plutôt satisfaites (-2 points) et une relative 
augmentation des personnes très satisfaites (+4 points).  

                                         
2 Q4. D'une façon générale, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du 
tout satisfait(e) de la vie que vous menez ? 

D'une façon générale, êtes-vous … de la vie que vous menez ? - % UE

4% 4% 5% 5% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 4% 4% 4%

19%19%
21%21%21%21%

17%

20%19%
23%

19%20%21%

60%
62%

59% 60%
62%62%62%62%62%

58%
61%

59% 58%

18%

14%
17%17%

14%15%
17%

15%14%13%14%13%
15%

P r. 1995 A ut. 1995 P r. 1997 P r. 1998 A ut. 1999 P r. 2000 A ut. 2000 P r. 2001 A ut. 2001 P r. 2002 A ut. 2002 A ut. 2003 A ut. 2004

EB 43 EB 44 EB 47 EB 49 EB 52 EB 53 EB 54 EB 55 EB 56 EB 57 EB 58 EB 60 EB 62

P lut ô t  
s a t is f a it ( e )

T rè s  
s a t is f a it ( e )  

P lut ô t  pa s  
s a t is f a it ( e )  

P a s  du t o ut  
s a t is f a it ( e )  
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1.2.   Les attentes pour l’avenir 

Si une très vaste majorité des citoyens de l’Union européenne se montrent satisfaits de 
leur vie en général, ils émettent des pronostics différents pour l’avenir. 

- Des citoyens plus optimistes pour eux-mêmes que pour leur pays -  

Les attentes les plus positives s’expriment envers la vie en général, puisque 35% des 
répondants pensent qu’elle sera meilleure au cours des douze prochains mois, 50% 
n’attendent pas de changement et 13% pensent qu’elle sera moins bonne3.

Ensuite, un quart des citoyens européens s’attendent soit à une amélioration de la
situation financière de leur ménage (24%) soit à une détérioration de celle-ci 
(21%). Si 22% des citoyens européens interrogés pensent que leur situation 
professionnelle va évoluer de manière positive, ils sont en revanche très nombreux à 
penser que celle-ci restera stable en 2005 (60%). 

Les répondants s’avèrent donc plutôt confiants en ce qui concerne leur propre 
avenir, mais l’évolution de la situation nationale de l’emploi est anticipée de 
manière négative: 47% des répondants pensent que celle-ci sera moins bonne l’année 
prochaine. L’opinion à l’égard de la situation économique nationale suit la même 
tendance (43%). 

On peut noter ici que les nouveaux citoyens de l’Union européenne sont, en général, 
moins optimistes en ce qui concerne leur vie, la situation financière de leur ménage ou 
leur situation professionnelle. Ils se montrent, en revanche, plus optimistes que leurs 
voisins en ce qui concerne la situation nationale de l’économie ou de l’emploi.  

                                         
3 Q.5. Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils 
meilleurs, moins bons ou sans changement, en ce qui concerne … ? 
1° votre vie en général 2° la situation économique en (NOTRE PAYS) 3° la situation financière de votre 
ménage 4° la situation de l'emploi en (NOTRE PAYS) 5° votre situation professionnelle 

Attentes pour les douze prochains mois - UE 25

17 %

18 %

2 2 %

2 4 %

3 5 %

3 1%

3 3 %

6 0 %

5 2 %

5 0 %

4 7 %

4 3 %

10 %

2 1%

13 %

6 %

6 %

8 %

0% 100%

la situatio n de l'emplo i en
(NOTRE P A YS)

la situatio n éco no mique en
(NOTRE P A YS)

vo tre situatio n pro fessio nnelle

la situatio n financière de vo tre
ménage

vo tre vie en général

Meilleurs Sans changement Moins bons NSP
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En termes d’évolution, on constate un léger regain d’optimisme en cette fin 
d’année 2004. En effet, le nombre de citoyens européens s’attendant à une meilleure 
année 2005 augmente ou reste stable pour l’ensemble des dimensions testées.

Les citoyens de l’Union européenne sont légèrement plus nombreux qu’au semestre 
précédent à se montrer optimistes pour les douze prochains mois en ce qui concerne 
leur propre vie de manière générale (+3 points), la situation financière de leur ménage 
(+2 points) et la situation nationale de l’emploi (+2 points). Ils envisagent une 
amélioration moins nette en ce qui concerne leur propre situation professionnelle ou la 
situation économique de leur pays. 

EB44 EB46 EB48 EB50 EB52 EB54 EB56 EB58 EB60 EB61 EB62 Diff.  

UE
% "Meilleurs" 

Aut.
1995

Aut.
1996

Aut.
1997

Aut.
1998

Aut.
1999

Aut.
2000

Aut.
2001

Aut.
2002

Aut.
2003

Pr.  
2004

Aut.
2004

Aut.
2004 /

Pr. 
2004

votre vie en général 33% 31% 34% 33% 33% 34% 33% 34% 33% 32% 35% +3 

la situation financière  
de votre ménage 

22% 21% 25% 26% 27% 27% 25% 24% 23% 22% 24% +2 

votre situation 
professionnelle 

20% 20% 22% 22% 24% 25% 23% 23% 21% 21% 22% +1 

la situation économique  
en (NOTRE PAYS) 

19% 17% 23% 22% 24% 23% 16% 16% 16% 18% 18% 0

la situation de l'emploi  
en (NOTRE PAYS) 

18% 16% 24% 23% 26% 30% 16% 16% 16% 15% 17% +2 

On peut encore relever que les pronostics pour l’année à venir varient sensiblement 
selon l’âge des personnes interrogées. En effet, plus les répondants sont jeunes, 
plus ils se montrent optimistes face à l’avenir, surtout en ce qui concerne leur 
situation personnelle.

A t t e nt e s  po ur le s  do uze  pro c ha ins  m o is
% " M e ille urs "  e n f o nc t io n de  l ' â ge

35%
53%

45%
29%

18%

24%
37%

34%
21%

11%

22%
37%

31%
17%

5%

18%
25%

22%
18%
18%

17%
26%

21%
17%
17%

UE25 - vo t re vie en général
 15-24
 25-39
 40-54

 55 +

UE25 - la situat ion f inancière de vot re ménage
 15-24
 25-39
 40-54

 55 +

UE25 - vo t re situat ion pro fessionnelle
 15-24
 25-39
 40-54

 55 +

UE25 - la situat ion économique en (NOTRE PAYS)
 15-24
 25-39
 40-54

 55 +

UE25 - la situat ion de l'emplo i en (NOTRE PAYS)
 15-24
 25-39
 40-54

 55 +
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1.3.  Les principales préoccupations des citoyens européens  

Même si les citoyens de l’Union européenne s’avèrent largement satisfaits de leur vie 
actuelle et envisagent l’avenir plus positivement qu’il y a six mois, ils expriment malgré 
tout, des préoccupations assez fortes.  

- Le chômage : au cœur des préoccupations - 

Le chômage reste le problème qui inquiète le plus les citoyens. Ce problème récurrent 
est cité par 46% des répondants et augmente de façon constante (+5 points depuis 
début 2003)4. Le chômage semble en outre fort préoccupant dans les nouveaux Etats 
membres où il obtient un taux très élevé de citations (62%).  

La situation économique génère également une inquiétude certaine (27%) et cela de 
façon relativement stable. C’est par ailleurs l’aspect pour lequel l’évolution est perçue 
de manière plus négative par les citoyens. 

L’insécurité s’avère une préoccupation moins importante fin 2004 que début 2003 (-5 
points) mais reste toutefois un sujet d’inquiétude pour un quart des personnes 
interrogées. Les problèmes engendrés par l’inflation semblent également un peu moins 
préoccupants à l’heure actuelle et représentent autant un sujet d’inquiétude que le 
terrorisme ou la situation des systèmes de santé nationaux (16%). 

                                         
4 Q33. A votre avis, quels sont les deux plus importants problèmes auxquels doit faire face (NOTRE PAYS) 
actuellement ? 

Les deux plus importants problèmes auxquels doit faire face (NOTRE PAYS) actuellement
% UE

41%

24%

29%

14%

19%

15%
13%

9%
7%

42%

27%
28%

19%

12%

16%
14%

11%

44%

25%
26%

18%

15% 15%
16%

10%

3%

46%

27%

24%

16% 16% 16%

13%
12%

4%
3%

2%

7%

4%
2%3%

7%7%
8%

6%

Le chômage La situat ion
économique

L'insécurité La hausse des
prix/  inf lat ion 

Le terrorisme Le système de
santé

L'immigrat ion Les ret raites/
pensions

Les impôts Le système
éducat if

Le logement La protect ion
de l'envir.

Les t ransp. en
commun

La défense/
po l. ét rang.

EB59 Pr. 2003 EB60 Aut. 2003 EB61 Pr. 2004 EB62 Aut. 2004

U E15: 4 3 %
N EM : 6 2 %
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2. Etre membre de l’Union européenne aujourd’hui 

2.1. L’appartenance à l’Union européenne : une bonne chose ? 

- La majorité des citoyens européens heureux que leur pays fasse 
partie de l’Union européenne - 

Après l’entrée de 10 nouveaux pays dans l’Union, le sentiment d’appartenance à 
l’égard de l’Union européenne connaît une évolution positive5. En effet, plus de la 
moitié des personnes interrogées estiment aujourd’hui que faire partie de l’Union 
européenne représente une bonne chose pour leur pays (56%), ce qui correspond à 
une hausse significative de 8 points par rapport à il y a six mois. Il faut remonter à 
1995 pour observer de tels résultats. 

                                         
5 Q.11. D'une façon générale, pensez-vous que le fait pour (NOTRE PAYS) de faire partie de l'Union 
européenne est … ? - une bonne chose - une mauvaise chose - une chose ni bonne, ni mauvaise 

Soutien à l'appartenance à l'Union européenne - % UE

55% 54%

48% 48%

56%

10% 11%
15%

17%
13%

29%
27%

31%
29% 28%

6% 6%
9% 8% 9% 8% 9% 8%

12%
10% 9% 9% 10%

7% 8%
6% 7% 6% 6%

50%49%50%
48%

54%
51%

49%
46%

48%

53%

48%

53%

48%

53%
56%

14%15%
17%

11%12%
14%14%

12%12%12%12%
15%

13%12% 13%

28%
30%

28%28%28%
25%

27%27%27%27%26%
28% 29% 28% 28%

3%

Pr. 1995 Aut . 1995 Pr. 1996 Aut . 1996 Pr. 1997 Aut . 1997 Pr. 1998 Aut . 1998 Pr. 1999 Aut . 1999 Pr. 2000 Aut . 2000 Pr. 2001 Aut . 2001 Pr. 2002 Aut . 2002 Pr. 2003 Aut . 2003 Pr. 2004 Aut . 2004

EB43 EB44 EB45 EB46 EB47 EB48 EB49 EB50 EB51 EB52 EB53 EB54 EB55 EB56 EB57 EB58 EB59 EB60 EB61 EB62

une bonne chose une mauvaise chose une chose ni bonne, ni mauvaise NSP
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Dans le détail, les choses ne sont pourtant pas si claires :  

On observe, d’une part, que ce sont principalement les anciens Etats 
membres qui estiment que c’est une bonne chose pour eux de faire partie 
de l’Union européenne. En effet, ce soutien est exprimé par 85% des 
répondants au Luxembourg et plus de 70% des répondants en Irlande, aux 
Pays-Bas, en Belgique et en Espagne.  

Parallèlement, il semble encore trop tôt aux citoyens des nouveaux Etats 
membres pour tirer un bilan de leur appartenance à l’Union européenne. En 
effet, les niveaux de réponses "neutres" sont particulièrement élevés dans 
ces pays. C’est principalement le cas de plus de 40% des répondants en 
Lettonie et en République tchèque, mais également en Slovénie, Slovaquie 
et en Pologne. 

A noter, la place du Royaume-Uni qui se situe en 25ième position en terme de soutien. 

Soutien à l'appartenance à l'Union européenne

5 6 %

8 5 %

7 7 %

7 5 %

7 3 %

7 2 %

6 9 %

6 1%

6 1%

6 0 %

5 9 %

5 7 %

5 7 %

5 6 %

5 2 %

5 2 %

5 2 %

5 0 %

4 9 %

4 8 %

4 8 %

4 6 %

4 5 %

4 5 %

4 0 %

3 8 %

2 8 %

10 %

13 %

2 0 %

2 2 %

2 3 %

2 8 %

2 6 %

2 6 %

2 6 %

3 7 %

2 8 %

3 0 %

3 6 %

3 8 %

3 7 %

3 6 %

3 5 %

2 7 %

3 2 %

4 2 %

3 0 %

4 3 %

3 3 %

4 %

4 %

13 %

3 %

5 %

5 %

6 %

4 %

5 %

5 %

9 %

6 %

15 %

16 %

14 %

2 4 %

10 %

8 %

15 %

9 %

6 %

2 2 %

17 %

18 %

10 %

16 %

5 %

10 %

14 %

4 %

14 %

12 %

9 %

7 %

6 %

9 %

13 %

0% 100%

UE25

LU

IE

NL

B E

ES

LT

DK

EL

DE

P T

IT

SK

FR

CY

EE

SI

P L

HU

FI

SE

A T

CZ

M T

LV

UK

une bonne chose une chose ni bonne, ni mauvaise une mauvaise chose NSP
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2.2. Les bénéfices de l’appartenance 

 - Un bénéfice perçu en nette progression -   

Si les citoyens européens jugent positivement l’appartenance de leur pays à l’Union 
européenne, c’est parce qu’ils peuvent en perçoivent les bénéfices6. En effet, fin 2004, 
53% des citoyens européens interrogés estiment que leur pays a plutôt bénéficié de 
son appartenance à l’Union, contre 34% qui sont d’un avis contraire. Cette opinion 
enregistre une progression de 6 points en six mois et s’établit à un niveau jamais 
atteint au cours de ces dix dernières années. Cela étant, cette progression semble 
davantage due à une chute du nombre de personnes ne se prononçant pas (-6 points) 
qu’à un réel revirement des personnes négatives sur ce point et dont la proportion 
reste stable.

                                         
6 Q.12. Tout bien considéré, estimez-vous que (NOTRE PAYS) a bénéficié ou non de son appartenance à 
l'Union européenne ? 

Bénéfice tiré de l'appartenance à l'Union européenne - % UE

50%
46% 47%

53%

29%

34% 35% 34%

21%
19% 18%

12%

45%
47%47%46%

44%

49%
46%

44%
41%

50%
52% 51%

42%42%

48%

31%
35%36%

28%
26%

30%
32%32%31%

29%
31%

36%36%
32%

27%

22%21%22%21%21%20%

25%
21%21%

23%
27%

20% 21%
23% 22%

A ut . 1994 Aut . 1995 Aut . 1996 Pr. 1997 A ut . 1997 Pr. 1998 A ut . 1998 Pr. 1999 Aut . 1999 Pr. 2000 Aut . 2000 Pr. 2001 Aut . 2001 Pr. 2002 Aut . 2002 Pr. 2003 Aut . 2003 Pr. 2004 Aut . 2004

EB42 EB44 EB46 EB47 EB48 EB49 EB50 EB51 EB52 EB53 EB54 EB55 EB56 EB57 EB58 EB59 EB60 EB61 EB62

Bénéficié Pas bénéficié NSP
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Les répondants en Irlande se révèlent être les premiers citoyens européens à percevoir 
les bénéfices apportés par l’Union (87%). Les ressortissants en Lituanie (78%), en 
Grèce (76%), en Belgique et au Luxembourg (72%) abondent également en ce sens. 

S’il est encore tôt pour les citoyens des nouveaux Etats membres pour se prononcer 
sur cette dimension, on constate en revanche que le bilan tiré par certains citoyens des 
anciens Etats membres se révèle plutôt négatif. C’est en effet le cas en Suède, en 
Autriche et en Finlande (les trois pays qui étaient, jusqu’en mai dernier, les derniers à 
avoir rejoint l’Union) où environ 45% des personnes interrogées déclarent que leur 
pays n’a pas bénéficié de son appartenance à l’Union européenne. C’est également le 
cas au Royaume-Uni. 

Bénéfice tiré de l'appartenance à l'Union européenne

5 3 %

8 7 %

7 8 %

7 6 %

7 2 %

7 2 %

7 0 %

7 0 %

6 8 %

6 2 %

5 9 %

5 8 %

5 6 %

5 5 %

5 4 %

5 1%

5 1%

5 0 %

4 9 %

4 9 %

4 8 %

4 3 %

4 2 %

4 0 %

3 9 %

3 6 %

3 4 %

6 %

9 %

2 3 %

2 0 %

17 %

2 1%

2 5 %

3 3 %

2 8 %

3 1%

3 0 %

3 5 %

3 6 %

3 0 %

3 5 %

4 2 %

4 5 %

3 3 %

4 5 %

4 1%

5 1%

4 5 %

4 7 %

7 %

13 %

13 %

19 %

18 %

12 %

6 %

5 %

8 %

11%

13 %

14 %

14 %

15 %

13 %

19 %

7 %

16 %

12 %

9 %

17 %

10 %

9 %

10 %

15 %

9 %

19 %

16 %

0% 100%
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B E
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M T
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DE
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A T
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2.3. L’image de l’Union européenne 

- Une image plus positive - 

L’image de l’Union européenne se reflète à présent au travers du regard de plus de 
450 millions de citoyens. On découvre ainsi qu’un citoyen sur deux a une image 
positive de l’Union européenne fin 2004 (50%)7, soit une progression de 6 points par 
rapport au printemps 2004. Un citoyen sur trois en a une image neutre (33%) et 
moins d’un citoyen sur six une image négative (15%). L’évolution du solde entre les 
opinions positives et négatives est considérable : il passe, en six mois, de 23 à 35 
points.

Si la perception positive de l’image de l’Union européenne avait connu ces derniers 
temps un certain recul, on revient à présent à des résultats proches de ceux obtenus 
fin 2002.

L’analyse des résultats nationaux obtenus sur cette dimension s’avère intéressante non 
seulement en ce qui concerne la perception des 25 Etats membres de l’Union 
européenne mais également des 5 autres pays ou territoires également inclus dans cet 
Eurobaromètre, à savoir la Bulgarie, la Croatie, la Roumanie, Chypre Nord et la 
Turquie.  

                                         
7 Q.13. En général, l'Union européenne évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez positive, 
neutre, assez négative ou très négative ? 

Image de l'Union européenne - % UE
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Le premier pays qui a une image positive de l’Union européenne est un pays qui ne fait 
pas encore partie de l’Union. En effet, c’est en Roumanie, pays candidat à l’adhésion, 
que plus de trois citoyens sur quatre déclarent que l’Union européenne leur évoque 
une image positive (76%). On trouve également une perception positive du même 
ordre en Irlande (75%).

Par ailleurs, plus de 60% de personnes interrogées abondent également en ce sens en 
Italie, en Espagne, en Slovénie et au Luxembourg. Du côté des pays non membres, la 
Bulgarie et la Turquie obtiennent des scores très similaires (63%).  

Les Estoniens ont, semble-t-il, encore du mal à définir le sens de l’image que leur 
évoque l’Union européenne (48% en ont une image « neutre »). C’est en Suède et au 
Royaume-Uni que l’image de l’Union semble la moins bonne avec 31% des citoyens de 
ces deux pays lui attribuant une image négative.  
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3. La confiance dans les Institutions européennes 

3.1. La Commission européenne 

- Une confiance renforcée envers la Commission européenne - 

Dans un contexte institutionnel en pleine mouvance, on constate en automne 2004 que 
52% des personnes interrogées au sein des 25 pays de l’Union européenne déclarent 
faire plutôt confiance à la Commission européenne8. Ce résultat augmente de 4 points 
par rapport au début de cette même année et atteint un niveau similaire à celui 
observé il y a deux ans. Ce sont désormais 25 points qui séparent les personnes se 
déclarant confiantes dans la Commission par rapport à celles qui nous font part d’une 
certaine méfiance. Le différentiel était de 19 points il y a six mois.  

                                         
8 Q29. Et pour chacune d'entre elles, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas 
confiance en elle ? La Commission européenne 

Confiance dans la Commission européenne - % UE
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3.2. Le Parlement européen 

- 57% des répondants accordent leur confiance 
 au Parlement européen - 

Au lendemain des élections européennes qui ont concerné pour la première fois 25 
Etats membres, le Parlement européen bénéficie d’une confiance accrue. En effet, 57% 
des personnes interrogées dans les 25 Etats membres s’accordent pour dire qu’elles 
font plutôt confiance au Parlement européen9, soit une progression de 3 points par 
rapport au printemps dernier. Une lecture comparée des résultats montre que le grand 
public a toujours eu tendance à accorder une plus grande confiance au Parlement qu’à 
la Commission. Il est également intéressant de noter qu’en termes d’évolution, les 
courbes de confiance des deux institutions suivent généralement les mêmes 
orientations.  

                                         
9 Q29. Et pour chacune d'entre elles, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas 
confiance en elle ? Le Parlement européen 

Confiance dans le Parlement européen - % UE
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Au niveau des Etats membres, les différences d’appréciation se révèlent néanmoins 
relativement grandes. La confiance la plus marquée envers la Commission et le 
Parlement s’exprime au Luxembourg, en Belgique et en Irlande. A l’inverse, la 
confiance des citoyens britanniques apparaît beaucoup plus mitigée puisque moins de 
quatre répondants sur dix accordent leur confiance à ces deux institutions 
européennes. Au Royaume-Uni, une majorité relative se montre même méfiante à 
l’égard du Parlement européen (41%). 

Parmi les nouveaux Etats membres, les personnes interrogées en Slovaquie, 
notamment, se montrent plus confiantes envers ces deux Institutions que leurs 
voisins.  

On peut encore relever que les Allemands semblent faire davantage confiance au 
Parlement européen qu’à la Commission : 11 points séparent les deux Institutions en 
termes de niveau de confiance. 

La confiance dans les institutions européennes
% "Plutôt confiance" 
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4. Le soutien à une Constitution européenne 

-  Plus de deux-tiers des répondants soutiennent 
 l’idée d’une Constitution européenne - 

Il est utile de rappeler que l’immense majorité des interviews ont été réalisées dans les 
semaines précédant l’adoption du Traité constitutionnel par le Conseil le 29 octobre 
2004 à Rome.  

Les citoyens de l’Union européenne se montrent favorables à l’idée d’une Constitution 
européenne puisqu’ils sont 68% à affirmer leur soutien à ce type de texte10. Ce 
pourcentage a augmenté de 5 points par rapport au début de l’année. Il est intéressant 
de noter que cette progression concerne une partie des personnes qui ne pouvaient 
pas se prononcer au printemps dernier. En d’autres termes, cette population indécise il 
y a encore six mois, a désormais basculé dans le camp des soutiens à une Constitution 
pour l’Union européenne.

Cela étant dit, ce résultat ne doit pas être considéré comme une intention de vote pour 
les pays qui envisagent ou ont prévu d’organiser un référendum sur le Traité 
Constitutionnel. Il ne reflète que la mesure d’adhésion au concept même d’une 
Constitution pour l’Union européenne et non une évaluation du contenu du 
texte proposé à la ratification des Etats membres, et encore moins une 
intention de vote à un éventuel référendum.

                                         
10 Q.36. Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour chaque 
proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre. Une constitution pour l'Union européenne 
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En Belgique, en Slovénie, en Allemagne et au Luxembourg, environ huit personnes sur 
dix soutiennent le concept d’une Constitution pour l’Union européenne. En termes 
d’intensité, les citoyens au Royaume-Uni et surtout au Danemark demeurent les moins 
enclins à voir l’Union européenne se doter d’une Constitution.  

On notera encore une assez forte proportion de répondants qui ne parviennent pas à 
se prononcer sur cette question. C’est notamment le cas au Portugal, alors que ce pays 
sera l’un des premiers à organiser un référendum en avril 2005. On observe cette 
même difficulté à s’exprimer sur la question en Lettonie, en Irlande, en Estonie et en 
Suède.

Le soutien à une Constitution pour l'Union européenne
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5. Le soutien à un futur élargissement 

- Une progression importante du soutien à un nouvel élargissement - 

Lorsque l’on demande aux citoyens des 25 actuels Etats membres leur opinion sur un 
nouvel élargissement de l’Union européenne, plus de la moitié des répondants se 
montrent favorables à un tel projet dans les années à venir (53%)11. Ce résultat gagne 
pas moins de 16 points par rapport au début de l’année et révèle non seulement un 
abaissement du taux de "ne sait pas" (-8 points) mais également une conversion d’une 
partie non négligeable des personnes qui se prononçaient contre un nouvel 
élargissement (-8 points). Indirectement, c’est le signe que les répondants ont le 
sentiment que le dernier élargissement s’est bien passé et qu’il n’y a pas eu de 
difficultés majeures à accueillir 10 nouveaux Etats membres en mai dernier.  

                                         
11 Q.36. Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour chaque 
proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre.  L'élargissement de l'Union européenne à d'autres pays 
dans les années à venir 
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Ce sont les citoyens des dix nouveaux Etats membres qui se montrent les plus 
nombreux à soutenir un futur élargissement de l’Union européenne. Ils recueillent en 
effet un pourcentage de citoyens favorables à un nouvel élargissement bien supérieur 
à la moyenne européenne, avec notamment de très hauts scores de soutien en 
Pologne, en Lituanie et en Slovénie.  

A noter que 62% des citoyens en Autriche, pays frontalier avec quatre nouveaux Etats 
membres, se déclarent opposés à un nouvel élargissement de l’Union. C’est également 
le cas de 57% des répondants en Allemagne, de 54% au Luxembourg, de 52% en 
Finlande et 51% en France.

Les pays candidats à une future adhésion se montrent également largement favorables 
à un nouvel élargissement de l’Union qui, implicitement, les concernerait. C’est 
certainement le cas en Roumanie et en Bulgarie, qui arrivent en tête avec trois 
personnes interrogées sur quatre soutenant un futur élargissement et qui sont suivis 
par la Croatie. En Turquie et à Chypre Nord, un peu plus de 6 répondants sur dix se 
montrent favorables à un futur élargissement de l’Union européenne. 
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6. La politique étrangère et de sécurité commune 

6.1. Le soutien à une politique de sécurité et de défense commune 

- Une adhésion aussi forte qu’il y a 10 ans - 

L’opinion publique européenne est, semble-t-il, plus que jamais réceptive aux 
questions liées à la politique européenne de sécurité et de défense (PESD).  

Au sein de l’Union élargie, le soutien à une politique de sécurité et de défense 
commune atteint aujourd’hui 78% et enregistre une progression significative de 5 
points par rapport au printemps 200412. Il faut remonter 10 ans en arrière pour 
observer un niveau d’adhésion similaire.

Cette progression s’explique avant tout par une baisse importante du nombre de 
personnes qui ne se prononçaient pas sur le sujet lors des vagues précédentes et par 
la prise en compte des avis favorables exprimés essentiellement par les nouveaux 
Etats membres dans la moyenne des 25 Etats membres. Autrement dit, les répondants 
sont de plus en plus enclins à donner un avis sur cette question parce qu’ils y sont plus 
sensibles.

                                         
12 Q.36. Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour chaque 
proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre.  
Une politique de sécurité et de défense commune des Etats membres de l'Union européenne
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Si les Belges, les Slovènes, et les Allemands se montrent les plus favorables à une 
politique de sécurité et de défense commune (près de 90% d’adhésion), on note des 
soutiens beaucoup plus mitigés en Suède et en Finlande où plus d’un citoyen sur trois 
est contre la PESD, respectivement 39% et 36%, ainsi qu’au Royaume-Uni (60% d’avis 
favorables contre 27%).  

Enfin, il est intéressant de noter que le soutien à cette politique de sécurité et de 
défense commune est particulièrement fort dans les pays qui ont rejoint récemment 
l’OTAN (la Pologne et la République tchèque notamment). 

Le soutien à une politique de sécurité et de défense commune des Etats
membres de l'Union européenne
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6.2. Le soutien à une politique étrangère commune 

- Un politique étrangère commune qui génère  
de plus en plus d’attentes - 

En corollaire à ce qui précède, le soutien à une politique étrangère commune progresse 
également mais dans une moindre mesure13. 69% des citoyens européens adhèrent à 
ce concept, c’est 3 points de mieux qu’en avril dernier, mais cela reste 9 points en 
dessous du niveau d’adhésion enregistré pour une politique de défense et de sécurité 
commune. Ici encore, nous atteignons des niveaux de soutien qui n’avaient plus été 
obtenus depuis 9 ans. L’état de la situation internationale n’est certainement pas 
étranger à cette évolution.

De tous les pays interrogés, le Royaume-Uni est le seul à obtenir un niveau d’adhésion 
inférieur à 50% (47% exactement). Pour le reste, la hiérarchie déjà observée pour la 
politique de sécurité et de défense commune est dans l’ensemble respectée. Les 
Finlandais et surtout les Suédois se montrent plus facilement hostiles à une politique 
étrangère commune que les autres Etats membres contrairement aux Belges, aux 
Slovènes et aux Allemands. 

                                         
13 Q.36. Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour chaque 
proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre.  
Une politique étrangère commune aux pays de l’Union européenne vis-à-vis des autres pays
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6.3. Le rôle de l’Union européenne et des Etats-Unis dans le monde 

Certaines crises locales ont des répercussions importantes au niveau international. La 
crise irakienne, le conflit israélo-palestinien, pour ne citer qu’eux, ont constitué cette 
année particulièrement des pierres d’achoppement entre certains Etats membres et les 
Etats-Unis.  

Etudions ici la perception du rôle joué par l’Union européenne et par les Etats-Unis 
dans deux domaines en relation directe avec la politique étrangère et de sécurité, à 
savoir leur rôle pour la paix dans le monde et leur rôle dans la lutte contre le 
terrorisme14. Il s’agit également de deux domaines qui ont été au cœur de la 
campagne présidentielle américaine. 

- La perception du rôle international des Etats-Unis en baisse sensible - 

D’une manière générale, la perception du rôle joué par les Etats-Unis sur le plan 
international s’est altérée par rapport à la vague d’enquête précédente (automne 
2003) et l’on constate que la tendance baissière se confirme au fils des ans.  

                                         
14 Q.41. A vos yeux, les Etats-Unis jouent-ils plutôt un rôle positif, plutôt un rôle négatif ou ni l'un ni l'autre 
en ce qui concerne … ? 1. la paix dans le monde - 2. la lutte contre le terrorisme 
Q.42. Et à vos yeux, l'Union européenne joue-t-elle plutôt un rôle positif, plutôt un rôle négatif ou ni l'un ni 
l'autre en ce qui concerne … ? 1. la paix dans le monde - 2. la lutte contre le terrorisme 

Le  rô le  po ur la  pa ix da ns  le  m o nde  -  % "po s it if "  UE

3 2 %
2 3 % 2 7 %

6 0 %

2 2 %

6 1%
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Le  rô le  da ns  la  lut t e  c o nt re  le  t e rro ris m e  -  % "po s it if "  UE
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A présent, une majorité de citoyens européens pensent que les Etats-Unis exercent un 
rôle plutôt négatif en ce qui concerne la paix dans le monde (58%, +5 points) et la 
lutte contre le terrorisme (42%, +5 points).  

A l’inverse, une majorité de répondants reconnaissent le rôle positif exercé par l’Union 
européenne pour la paix dans le monde (61%, +1 point) et la lutte contre le 
terrorisme (59%, +5 points).  

USA UE

2004
Diff. 

2003/2004 
2004

Diff. 
2003/2004 

La paix dans le monde    
Positif 22% -5 61% +1 
Négatif 58% +5 11% +2 
Ni l'un ni l'autre 15% -1 22% -1 
     
La lutte contre le terrorisme
Positif 39% -4 59% +5 
Négatif 42% +5 11% 0 
Ni l'un ni l'autre 14% -1 23% -2 

Sur les trente pays/territoires interrogés, seuls trois considèrent que le rôle joué par 
les Etats-Unis pour la paix dans le monde est plutôt positif : il s’agit de la République 
tchèque, de la Lituanie et de la Roumanie. Parmi les pays les plus critiques envers les 
Etats-Unis dans ce domaine, on notera la Grèce, Chypre, la France, la Belgique et la 
Turquie. 

Lorsqu’il s’agit d’évaluer le rôle des Etats-Unis en ce qui concerne la lutte contre le 
terrorisme, les avis sont davantage partagés. On observe un clivage assez net entre 
la majorité des nouveaux Etats membres et les soutiens historiques des Etats-Unis 
(Royaume-Uni, Pays-Bas,…) d’une part, et les anciens Etats membres de l’Union 
européenne d’autre part.

Il en va de même au sein du groupe des pays candidats : le point de vue de la 
majorité des Roumains est diamétralement opposé à celui de la grande majorité des 
Turcs.
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La perception du rôle positif joué par l’Union européenne pour la paix dans le monde et 
la lutte contre le terrorisme obtient un large consensus dans l’ensemble des Etats 
membres mais également dans les autres pays sondés.  

C’est en Roumanie, en Lituanie, en République tchèque, à Malte et en Slovaquie que 
les jugements sont les plus positifs. En revanche, les avis se font un peu plus critiques 
en Autriche, au Royaume-Uni, au Portugal mais surtout en Italie ou moins d’un 
répondant sur deux juge positif le rôle joué par l’Union dans ces deux domaines.  

Rôle joué par l'Union européenne - % "Positif"
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7. La vitesse de construction de l’Union européenne 

- Les citoyens souhaitent voir s’accélérer la construction européenne - 

La perception de la vitesse de la construction de l’Union européenne est mesurée dans 
l’Eurobaromètre par un graphisme visuel montrant un personnage en mouvement 
associé à des valeurs. Une moyenne est calculée sur cette base15. Cette question 
distingue la perception de la vitesse de construction actuelle et la vitesse désirée.  

En ce qui concerne la moyenne des 25 Etats membres de l’Union, on constate que la 
vitesse de la construction européenne souhaitée se situe au-dessus de la vitesse de 
construction perçue. Cette tendance reste une constante et témoigne une 
nouvelle fois du décalage qui existe entre les souhaits des citoyens pour plus 
d’Europe et le constat qu’ils font de la situation actuelle.

Par ailleurs, même si la perception de la vitesse actuelle connaît un léger tassement 
par rapport à la mesure effectuée à la veille de l’élargissement, la vitesse désirée se 
situe à un niveau comparable à celui observé au printemps dernier. 

                                         
15 Q.19. a) A votre avis, quelle est la vitesse actuelle de la construction européenne ? Veuillez regarder ces 
personnages. Le N°1 ne bouge pas, le N° 7 court aussi vite que possible. Choisissez celui qui correspond le 
mieux à votre opinion sur la vitesse actuelle de la construction européenne. 
b) Et quel est le personnage qui correspond le mieux à la vitesse de construction européenne que vous 
souhaiteriez ? 

La vitesse de construction de l'Europe 
Echelle de 1 (ne bouge pas) à 7 (court aussi vite que possible)

La moyenne est ici représentée
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CONCLUSION

S’inscrivant dans un contexte européen en pleine évolution au niveau institutionnel et 
politique, les principaux enseignements de cet Eurobaromètre d’automne 2004 
peuvent s’énoncer de la manière suivante : 

L’opinion publique européenne est sensible à l’ensemble des changements 
liés à la construction européenne et évolue de manière significative sur 
plusieurs indicateurs.

Les citoyens européens se montrent d’abord plus optimistes pour l’avenir et 
sont davantage satisfaits de leur situation personnelle qu’il y a six mois.  

Au lendemain de l’élargissement, le soutien à l’appartenance à l’Union 
européenne concerne désormais plus d’une personne interrogée sur deux 
(56%, +8 points) ainsi que la perception des bénéfices tirés de cette 
appartenance (53%, +6 points). 

L’image de l’Union européenne est plus positive qu’avant l’élargissement : 
un répondant sur deux perçoit à présent l’Union de manière positive (51%, 
+6 points). 

La confiance envers la Commission et le Parlement européen se renforce et 
s’établit respectivement à 52% (+4 points) et 57% (+3 points) des citoyens 
de l’Union européenne. 

L’idée de doter l’Union européenne d’une Constitution fait progressivement 
son chemin : plus de deux-tiers des personnes interrogées s’y montrent 
favorables (68%, +5 points). 

L’élargissement à dix nouveaux Etats membres s’est, semble-t-il, bien passé 
pour les citoyens de l’Union européenne. Ils se prononcent même en faveur 
d’un nouvel élargissement de l’Union dans les années à venir (53%, +16 
points).

Dans un contexte international particulièrement mouvementé, une très large 
majorité des répondants soutiennent une politique de sécurité et de défense 
commune (78%, +5 points) ainsi qu’une politique étrangère commune 
(69%, +3 points). 

La perception du rôle joué par les Etats-Unis sur la scène internationale s’est 
détériorée ces dernières années, alors que celle de l’Union européenne a 
légèrement progressé. 61% des répondants pensent que l’Union joue un 
rôle positif pour la paix dans la monde (+1 point), contre seulement 22% 
pour les Etats-Unis (-5 points). 

Dans ce contexte, le souhait d’une construction européenne qui s’accélère 
se confirme. 
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ANNEXES



 EUROBAROMETRE STANDARD 62 
 SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Entre le 2 octobre et le 8 novembre 2004, TNS Opinion & Social, un consortium créé entre Taylor Nelson Sofres et 
EOS Gallup Europe, a réalisé la vague 62.0 de l'EUROBAROMETRE STANDARD à la demande de la COMMISSION 
EUROPEENNE, Direction générale Presse et communication, Secteur Opinion publique. 

L'EUROBAROMETRE 62 couvre la population de 15 ans et plus - ayant la nationalité d'un des pays membres de l'Union 
européenne - et résident dans chaque pays couvert par cette enquête. L’EUROBAROMETRE 62 a été conduit 
également dans les 4 pays candidats (Bulgarie, Roumanie, Croatie et Turquie) ainsi qu’à Chypre Nord.  Dans ces 
pays, l’étude a couvert la population nationale et les citoyens de tous les Etats membres résidant dans ces pays et 
ayant une maîtrise d’une des langues nationales respectives pour répondre au questionnaire. Le principe 
d'échantillonnage appliqué dans tous les Etats membres est une sélection aléatoire (probabiliste) à phases multiples. 
Dans chaque pays, divers points de chute ont été tirés avec une probabilité proportionnelle à la taille de la population 
(afin de couvrir la totalité du pays) et à la densité de la population.  

A cette fin, ces points de chute ont été tirés systématiquement dans chacune des "unités régionales administratives", 
après avoir été stratifiés par unité individuelle et par type de région. Ils représentent ainsi l'ensemble du territoire des 
pays participant à l’étude, selon les EUROSTAT-NUTS II et selon la distribution de la population habitant dans le pays 
en termes de zones métropolitaines, urbaines et rurales. Dans chacun des points de chute sélectionnés, une adresse 
de départ a été tirée de manière aléatoire. D'autres adresses (chaque Nème adresse) ont ensuite été sélectionnées 
par une procédure de "random route" à partir de l'adresse initiale. Dans chaque ménage, le répondant a été tiré 
aléatoirement (suivant la règle du « plus proche anniversaire »). Toutes les interviews ont été réalisées en face à face 
chez les répondants et dans la langue nationale appropriée. En ce qui concerne la technique de collecte de données, 
le système CAPI (Computer Assisted Personal Interview) a été utilisé dans tout les pays où cela était possible. 

ABREVIATIONS PAYS INSTITUTS N° 
INTERVIEWS

DATES DE TERRAIN POPULATION 15+ 

AT Autriche Österreichisches Gallup-Institute 1007 11-10/ 07-11/2004 6,679,444 
BE Belgique TNS Dimarso 974 08-10/08-11/2004 8,598,982 
DK Danemark TNS Gallup DK 1028 06-10/08-11/2004 4,380,062 
FR France TNS Sofres 1020 14-10/30-10/2004 44,010,619 
FI Finlande TNS Gallup OY 1005 10-10/04-11/2004 4,279,286 

D-E Allemagne (Est) TNS Infratest 508 11-10/27-10/2004 12,802,222 
D-W Allemagne (Ouest) TNS Infratest 1037 08-10/27-10/2004 51,372,073
EL Grèce TNS ICAP 1000 11-10/31-10/2004 8,674,230 
UK Royaume-Uni TNS UK 1310 05-10/08-11/2004 46,371,359 
IE Irlande TNS MRBI 1000 08-10/08-11/2004 3,089,775 
IT Italie TNS Abacus 1020 11-10/01-11/2004 49,208,000 
LU Luxembourg TNS ILReS 502 05-10/26-10/2004 367,199 
NL Pays-Bas TNS NIPO 1009 07-10/04-11/2004 13,242,328 
PT Portugal TNS EUROTESTE 1000 02-10/01-11/2004 8,080,915 
ES Espagne TNS Demoscopia 1023 06-10/27-10/2004 35,882,820
SE Suède TNS GALLUP  1000 02-10/01-11/2004 7,376,680 
CY Chypre (Sud) Synovate  500 10-10/31-10/2004 552,213 
CZ République tchèque  TNS Aisa 1075 15-10/30-10/2004 8,571,710
EE Estonie Emor 1000 08-10/28-10/2004 887,094 
HU Hongrie TNS Hungary 1014 10-10/28-10/2004 8503379 
LV Lettonie TNS Baltic Data House 1005 12-10/03-11/2004 1,394,351 
LT Lituanie TNS Gallup Lithuania 1002 10-10/30-10/2004 2,803,661 
MT Malte MISCO 500 03-10/22-10/2004 322,917 
PL Pologne TNS OBOP 1000 16-10/03-11/2004 31,610,437 
SK Slovaquie TNS AISA SK 1252 02-10/30-10/2004 4,316,438
SI Slovénie RM PLUS 1000 19-10/05-11/2004 1,663,869 
BG Bulgarie TNS BBSS 1004 12-10/24-10/2004 6,695,512 
RO Roumanie TNS CSOP 1012 14-10/27-10/2004 18,145036 
TR Turquie  TNS PIAR 1027 09-10/26-10/2004 47,583,830 
HR Croatie PULS 1000 14-10/03-11/2004 3,682,826 

CY (n) Chypre (Nord)   KADEM 500 15-10/28-10/2004 157,101 

Dans chaque pays, l'échantillon a été comparé à l'univers. La description de l'univers se base sur les données de 
population EUROSTAT ou provenant des Instituts nationaux de Statistique. Pour tous les Etats membres de l’Union 
européenne, une procédure de pondération nationale a été réalisée (utilisant des pondérations marginales et 
croisées), sur base de cette description de l'univers. Dans tous les pays le sexe, l'âge, les régions NUTS II et la taille 
de l'agglomération ont été introduits dans la procédure d'itération. Pour la pondération internationale (i.e. les 
moyennes UE), TNS Opinion & Social recourt aux chiffres officiels de population, publiés par EUROSTAT ou les 
Instituts nationaux de Statistique. Les chiffres complets de la population, introduits dans cette procédure de post-
pondération, sont indiqués ci-dessus. 



Il importe de rappeler aux lecteurs que les résultats d'un sondage sont des estimations dont l'exactitude, toutes 
choses égales par ailleurs, dépend de la taille de l'échantillon et du pourcentage observé. Pour des échantillons 
d'environ 1.000 interviews, le pourcentage réel oscille dans les intervalles de confiance suivants : 

Pourcentages observés 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60%  50% 

Limites de confiance ± 1.9 points ± 2.5 points ± 2.7 points ± 3.0 points ± 3.1 points 
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